

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.  
Hiszek egy Isteni Örök Igazságban.  
Hiszek Magyarország feltámadásában! Amen.

1942. január 14. szerda

Ara: 12 fillér

# DEBRECZENI ÚJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM  
TEL. 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER.  
HAVONTA 3 PENGÓ

TRIANON

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. EVFOLYAM. 9. SZÁM

### Ciano gróf

Galleazzo Ciano, Cortellazzo grófja a fasizta Olaszország külügyminisztere 1903 március 18-án született Livornóban. Atyja arany vitézségi érmmel kitüntetett Constanzo Ciano tengernagy, Cortellazzo grófja volt. (ez a cím az olasz haditengerészetnek a világháború alatt véghezvitt egyik leghíresebb haditényét örökíti meg), anyja pedig Donna Carolina Pini. Amikor a Duce 1922 októberében elrendelte a Marcia su Romát, Galleazzo Ciano a maga vidékéről első között vett abban részt. Livornoi osztag kötelékében vonult be Rómába. Miután a fasizmus átvette az államhatalmat, Galleazzo Ciano családjával együtt Rómába költözött, hogy ott folytassa egyetemi tanulmányait. Csakhamar azonban az újságírás magához ragadta ezt az ifjút. Mint író és újságíró szerkesztője volt a „Tribunának” és mint színházi kritikus dolgozott a „Nuovi Paese” és az „Impero” hasábjain. Galleazzo Ciano, aki időközben letette a jogi szigorlatot, az újságírásról áttért a diplomáciai pályára, ahol szabályos pályázat után 1925 július 21-én kezdte meg karrierjét. A Rio de Janeiro — Buenos Airesi nagykövetségre került, később pedig a pekingsi követségre. Miután az olasz állam és a Vatikán között létrejött a kibékülés és a Szentszék mellett megszervezték az olasz nagykövetséget, Galleazzo Ciano visszahívták Rómába és kinevezték ennek a nagykövetségnek első titkárává. Római tartózkodása idején történt, hogy (1930-ban) feleségül vette Edda Mussolinit, a Duce elsőszülött leányát. Ugyanebben az 1930. évben elhagyta a Szentszék mellett levő olasz nagykövetséget, mert mint főkonzul Sanghaiba ment. Később kínai ügyvivő lett. Olaszországba visszatérve, a Duce 1933-ban Londonba küldte mint a gazdasági és pénzügyi értekezlet delegátusát. Ugyanez év augusztus 1-én kinevezték az olasz miniszterelnökség sajtóiroda főnökévé. Később a Duce a sajtóirodát sajtó és propagandaügyi államtitkárság rangjára emelte és Ciano grófot miniszterre nevezte ki. (1935 július 24.) Az etiópiai hadjárat során Ciano gróf miniszter 1935 augusztusában mint pilótakapitány átvette a Disperata raj parancsnokságát. A Ciano gróf vezetése alatt állott bombavető raj teljesítményei és a parancsnokság személynélvői az új olasz történelem legdicsebb lapjait töltik ki. Az etiópiai hadjárat befejezésével a Duce bizalma 1936. november 11-én a külügyminisztérium élére állította. Ciano gróf mint a fasizta Olaszország külügyminisztere olyan tevékenységet fejtett ki, amely még mindenkinek élénk emlékeztében van. A Duce politikai elgondolásainak hűséges és zsenialis végrehajtója lett és a diplomáciába belevitt ifjú lendületét, nyíltságát, szenvedélyességét és fáradhatatlan munkakedvét.

Ciano gróf meggyőző szónok, sok nagyjelentőségű beszédet mondott politikai gyűléseken, a kamarában és szenátusban. 1939 augusztus 19-én az olasz király és császár a szent Annunziata rend nyaklánját adományozta neki, kevéssel atyja, Conte Ciano tengernagy elhunytá után. Ciano gróf tulajdonosa a magyar érdemrend Szentkoronával ékesített nagykeresztjének. Kezdetől fogva a legmegértőbb legszíntébb barátságot tanúsította Magyarországgal és a magyar nép iránt. A Du-

## Ciano gróf külügyminiszter a Kormányzó meghívására Magyarországra jön

**Az olasz külügyminiszter több napra látogat el hozzánk — Németország elégedett Ribbentrop budapesti megbeszéléseivel — Egy törökországi hullámhosszon működő amerikai rádió hazudozik állítólagos német csapatösszevonásokról — Anglia ismét támaszpontokat követel Irországtól — Menekülés a Maláj-félszigeten az előnyomuló japán haderő elől**

### Recseg-ropog a brit világbirodalom váza

Budapest, január 13. Horthy Miklós kormányzó és a m. kir. kormány meghívására Conte Galleazzo Ciano di Cortellazzo olasz királyi külügyminiszter folyó hó 15-én több napos látogatásra Magyarországra érkezik. (MTI)

Budapest, január 13. (MTI) Az olasz királyi külügyminiszter látogatása alkalmával az országgyűlés

két házának elnökei január 15-én, esütörtökön délután félhatkor az Országház kupolacsarnokában fogadást rendeznek. Ezzel kapcsolatban a két Ház elnöke felhívja a vidéken tartózkodó felsőház tagok és képviselők figyelmét, hogy a fogadásra szóló meghívójukat az idő rövidsége miatt csak budapesti lakosainkra lehet kézbesíteni.

hogy a híresztelésekkel kapcsolatban előtte egyáltalában nem ismeretes török állásfoglalás. Valószínűleg Ray Brook amerikai riporter jelentéséről van szó, amelyet az ankarai rádió közvetített. Ugyanilyen értelemben nyilatkoztak ugyanis az amerikai és az angol sajtóorgánumok is. A sajtóhangok célja valószínűleg az, hogy a törököket megfélemlítsék az állítólagos fenyegető német rendszabályok hírével és eltereljék figyelmüket arról a tényről, hogy Moszkvában elárulták Európát, aminek kapcsán természetesen megbeszéltek Moszkvának a Dardanellákra vonatkozó régi aspirációját is, amely aspirációkat a Szovjetunió annakidején, teljesen más körülmények között, — ugyanis egy sokkal erősebb partnerrel: Németországgal szemben — is hangoztatott.

### Sok vért és sok hadianyagot vesztek a bolsevisták

Berlin, január 13. A vezéri főhadiszállásról jelentik a Német Távirati Irodának:

A véderő főparancsnoksága közli: Krim félszigetén és a Donec-kanyarban csak csekély harcitévőkénység folyt.

Charkovtól keletre csapataink sikeres felderítéseket végeztek ellenséges támaszpontok ellen. Az ellenség 219 halottat és 93 foglyot veszített.

A harcok a középső arcvonalszakaszon és a Valdai-vidéken tovább tartanak. A leningrádi bekerítő arcvonalon egy rohamosztag 22 ellenséges kiserődöt semmisített meg legénységével együtt.

Erős harci, zuhanóbombázó- és vadászpilóta-kötelések avatkoztak be a földön folyó harcokban. A Szov-

jet igen nagy vérvesztéseket szenvedett és nagymennyiségű hadianyagot veszített. Bombatámadás következtében igen sok helység és vasúti szerelvény borult lángba.

Észak-Afrikában a Szollum környékén heves brit támadásokat vertek vissza. A súlyos harcok tovább tartanak. Agedabiától délnyugatra az ellenséges páncélosok előretörési kísérlete meghiúsult. Német harci és zuhanóbombázó-repülőgépek brit gépkocsi- és páncélos összevonásokat bombáztak Agedabla vidékén, valamint repülőtereket és kikötőberendezéseket Kirenaikában. Légi harcokban három ellenséges repülőgépet lőttek le.

Éjjel-nappal sikeresen folytatják a Malta szigetén levő repülőterek elleni támadásokat. (MTI)

### Sollum előtt megtörték a heves támadások

Róma, január 13. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 590 közelménye: Sollum szakaszán az olasz megerősített állások ellen intézett heves támadások megtörték osztagaink hősiesség ellenállását. A harc elkezdődött folyik.

Agedabiától délnyugatra ellenséges páncélos előretörést vertünk vissza. Több ellenséges gépkocsi elpusztult. A légi kötelékek ismét-

ten támadásokat hajtottak végre az ellenséges arcvonal mögött, szemmelátható eredménnyel. Német vadászgépekkel folytatott harc során az ellenség három Curtiss-repülőgépet veszített. Angol repülő támadást intéztek Homes és Tripolisz ellen, de súlyosabb károkat nem okoztak.

Malta célpontjai ellen tovább folynak a légi támadások. (MTI)

### „Moszkvában elárulták Európát”

Berlin, január 13. (TP) Az ankarai rádió állítólag állást foglalt azokkal a híresztelésekkel kapcsolatban, amelyek szerint német csapatösszevonások történtek a Balkán félszigeten. Egy ezzel kapcsolatban feltett kérdésre a Wilhelmstrasse illetékes szóvivője kijelentette,

patösszevonások történtek a Balkán félszigeten. Egy ezzel kapcsolatban feltett kérdésre a Wilhelmstrasse illetékes szóvivője kijelentette,

cenak a magyar kérdésben elfoglalt ismeretes álláspontját Ciano gróf a jogos és igazságos magyar nemzeti törekvéseket mindenkor a legmelegebben támogatta. Amidőn a baráti német birodalom szétlépte a párisi környeki békediktátumok bilincseit, Ciano gróf volt az, aki 1938 november 8-án, az első bécsi döntéshozatal után mint döntőbíró Ribbentropal együtt visszaváltotta Magyarországnak az el-

szakított Felvidék magyarlakta részeit. 1940. augusztus 30-án, amidőn a magyar — román viszony válsággal fenyegetett, ismét a baráti Olaszország külügyminisztere, Ciano gróf volt az, aki a szövetséges német birodalom külügyminiszterével, Ribbentropal együtt békés úton a második bécsi döntéshozatal alkalmával visszaváltotta Magyarországnak Északkeletét és a Székelyföldet. (MTI)

Berlin, január 13. Illetékes német helyen mondják: A külföldi sajtó körökben azt a hírt terjesztik, hogy a török rádió elítélően szolt a bulgáriai állítólagos csapatösszevonásokról stb. szolt hírekről. Berlini vélemény szerint nyilvánvalóan észszerűsítik a dolgokat, mert valóban egy török hullámhosszon dolgozó amerikai hírügynökségről van szó, amely ilyen híreszteléseket ismertet és azokat felfújta, hogy állítólagos német intézkedések leplezésével bizonyos mértékben benyomást keltsen Törökországban. Az amerikai hírügynökség, mondják Berlinben, ugyanúgy járt el Ankarában, mint a sajtó Londonban és a lapok Észak-Amerikában. Azt igyekeznek ezáltal elérni, hogy Moszkvában Európával szemben elkövetett angol árulást és az ezáltal újraelélesztett szovjetországi törekvéseket elleplezzék és eltereljék a figyelmet egy olyan dologról, amelyről az angolszász hírvérők nem szívesen beszélnek. (MTI)

### Recseg-ropog a brit birodalom váza

Berlin, január 13. A Német TI diplomáciai levelezője írja: Bármennyire óvatosak tegyük is a helyzet megítélésében, növekvő érdeklődéssel kell tudomásul vennünk egy sereg tényt és tünetet, amely arra látszik mutatni, hogy az angol táborban a válság jelei mutatkoznak. Nemesak az angol kormány, hanem a brit birodalom váza is recseg-ropog. Többé-kevésbé ez az értelem mindannak, amelyet a japán

nok által a Csendes-óceánon osztogatott csapások óta a csatornán és az óceánon túlról jövő hangokból lehet olvasni. Figyelemreméltó volt a nyílt bírálata, amelyben az alsó- és felsőház sok tagja a brit parlament ülésén az angol, de egyben amerikai hadvezetéséről is szólt. De még figyelemreméltóbb az a szorongás, amely ugyanakkor az angol birodalommal kapcsolatban megnyilvánul, az attól való szorongó félelem, hogy a brit sziget az észak-amerikai Egyesült Államok, illetve a bolsevizáit Európa előretolt őrhelyévé válik. A válság jeleit még jobban szemlélteti az ausztráliai dominium és a londoni hatalmi központ között beállt nyílt szakadás, továbbá a délafrikai parlamentben egyre erősödő függetlenségi mozgalom. Ha bizonyos vonásokban már most észrevehető a bomlási folyamat, a brit birodalomban vannak viszont olyan jelek is, amelyekből geopolitikai válságra lehet következtetni. Ezek a jelek Churchill és kormánya felett gyakorolt nyílt bírálathoz jelentkezők, valamint abban a követelésben, hogy új férfiakat állítsanak a kormányruhához. Olyan jelek ezek, hogy a Daily Mail pl. már nyíltan kormányválságnak nevezte őket. (MTI)

**TÖZSDEVALSÁG  
NEWYORKBAN**

Róma, január 13. (MTI) A Giornale d'Italia buenosairesi jelentése szerint Newyorkból odaérkező hírek változtatlan tözsdevalásgról számolnak be. Az egyes papírok még soha nem tapasztalt alacsony árforlyamra zuhantak. Ugyanakkor emelkednek az árak az egész Unió területén. Ez az ugrásszerű emelkedés nyugtalanságot kelt. Washingtoni jelentés szerint bevezették az előzetes sajtócenzurát is. A lapok szerkesztőivel kötelesek minden háborús vonatkozású hírt vagy cikket előzetesen telefonon beolvasni a cenzornak.

**OSZTORTOKON NYILIK MEG  
A PÁNAMERIKAI ÉRTEKEZLET**

Río de Janeiro, január 13. (OFI) A pánamerikai értekezlet esztörtökön nyílik meg. A résztvevő 21 amerikai köztársaság legnagyobb részét külügyminisztere képviseli. Az értekezlet körében szerzett értesülések szerint a pánamerikai unió meg fogja állapítani, hogy Japán lépései az Egyesült Államok ellen és a tengely államainak hadüzenete veszélybe hozta a nyugati földny biztonságát és szükségessé tette a földrész többségét jelentő nemzetek közötti kapcsolatok megszilárdítását. A 21 amerikai köztársaság tökéletesen megegyezik a pánamerikai kanizmus nagy elvelt illetőleg és csak arról lehet szó, hogyan kellene segíteni az Egyesült Államokat.

Róma, január 13. A Giornale d'Italia riodejaneiroi jelentése szerint a Fehéz Házban a következő tervet dolgozták ki a pánamerikai unió külsőben álló értekezletre: 1. Az amerikai szárazföldi övezet védelmével összefüggő intézkedések összehangba hozatala; 2. az amerikai államok gazdasági együttműködésének megszervezése; 3. az Amerikai Egyesült Államok nyersanyaggal való ellátása; 4. hajókaravánok megszervezése az északamerikai flotta helyzetének megkönnyítésére; 5. az amerikai államokban élő külföldiek politikai és kereskedelmi tevékenységének ellenőrzése; 6. közös eljárás kidolgozása az új világrend felépítésére. Az értekezlet, amely körülbelül 10 napig fog tartani, tanulmányozza francia Guyana helyzetét is.

Stockholm, január 13. (Német TI) Az Afton Bladet-nek Buenos Airesből származó jelentése szerint Argentína repülőtereket épít a Tüzföldön. Ezenkívül, mint argentin kormánykörökben közölték, megérősítik az Atlanti-óceán partján lévő védelmi berendezéseket. Ezekről az

intézkedésekről szóló jelentéseket Argentína reméli, hogy a védelmi intézkedések által olyan hely-

**Német lap Magyarország történelmi hivatásáról**

Bécs, január 13. A Neues Wiener Tagblatt Magyarország európai szerepéről írva hangsúlyozza, hogy Magyarországnak történelmi hivatásában az egymás ellen irányuló erőket kell összehangba hozni. Magyarországnak ezért a függetlenségért s az adott körülményekből előálló helyzet helyes megítélésére van szüksége. A legnagyobb hatalmak is bizonyos függőségnek vannak kitéve — írja a lap — és a helyes politikai felfogásban rejlik,

**A bolsevizták kegyetlenkedései**

Berlin, január 13. (NST) Mint illetékes német helyről közlik, megtalálták egy szovjet katonai biztos parancsát, amely azt bizonyítja, hogy a fogságba esett német katonákat a szovjet katonák könyörtelenül lemészárolják. A szovjet hírszolgálati iroda hivatalos jelentései is azt igazolják, hogy a csapatok teljesítik Sztalin parancsát, aki még 1941 november 7-én elrendelte, németeket ne ejtsenek fogságba, hanem könyörtelenül gyilkolják le őket. A hivatalos szovjet jelentések is egyre csak német katonák „megsemmisítését” emlegetik és foglyokról alig esik szó a jelentésekben.

A IX. szovjet lovashadosztály politikai osztályának főnöke azonban nyilván nem értett egyet Sztalin parancsával — mondják Berlinben —, mert parancsában, amelyet a németek megtaláltak, a politikai biztos kifogásolja, hogy német katonákat legyilkolnak anélkül, hogy előzőleg magasabb parancsnokságra vinnék

**Japán előnyomulása**

Róma, január 13. (MTI) A Messaggero sanghaji jelentése szerint a japán csapatok immár teljesen birtokukba vették Tarakan szigetét és most onnan készíti elő az újabb, nagyszabású támadást Holland-Borneó ellen. Minahasában, Celebesz északi részén a heves harcok tovább folynak. A japánok azonban máris jelentős számú főtényben vannak és a helyzet számukra kedvezően alakul. A holland repülőállomány bombázza a japán csapatokat, azonban nem sikerült megakadályozni, hogy ezek megerősítéseket ne hozzanak a szigetre. A japánok máris elfoglalták Manado városát, továbbá Kuantang és Bual helységeket és megkezdték az előnyomulást Celebesz középső része felé.

A lap tokiói jelentése szerint Kuala Lumpur elfoglalása után már csak két maláj állam, Negrisembilan és Johore maradt az angolok kezében. Az angolok most Negrisembilanban próbálnak ellenállást kifejteni, amely állam Sziganur kapuját jelenti. Az angolok új vonala Szerenbantól északra húzódtik s ennek bombázását a japánok máris megkezdték.

Tokió, január 13. (NST.) Hivatalosan

**Japán egy hónapig vár**

Tokió, január 13. (NST.) Japán csapatok sikeres celebeszi és holland-borneói partraszállásának hírével egyidejűleg tettek közzé, hogy Japán Holland-Indiára is kiterjesztette hadműveletét. Ez a bejelentés azt jelenti, hogy a délnyugati Csendes-óceánon folyó japán küzdelem új szakaszába lépett.

Japán egy hónapon keresztül fenntartotta azt a lehetőséget Holland-India számára, hogy távolmaradhasson a keletázsiai háborútól. Batávia vezető emberei a japán hadvezetés tartózkodó magatartása révén a hollandindiai felségjogok csorbítása nélkül békésen besorozhatták volna a hollandindiai gyarmatot a keletázsiai gazdasági térségbe. A holland gyarmat vezetői azonban Japánnal szemben is ugyanolyan esztelenséget tanúsítottak, mint már a német polgári Internáltakkal is. Mint ismeretes, a német asszonyokat forrógövi fogolytáborba hurcolták. Japán irányába tanúsított magatartásuk szintén azt bizonyította, hogy Holland-India az angolszások függvényévé vált és vezetői elvesztették minden valóságérzéküket.

kerül, hogy semlegességét megőrizheti és az esetleges ellenségek tartani fognak tőle. (MTI)

hogy a nemzeti államok ezt saját érdeküknek megfelelően tudják kihasználni. A lap rámutat arra, hogy az alkalmazkodás szükségességét már a szentistváni eszmében is meg lehet találni. Magyarországnak történelmi hivatásánál fogva feladata Németországot hozzásegíteni ahhoz — írja a továbbiakban a lap —, hogy a szövetséges országok jegyét megvédi és azokat minden rázkódtatástól megóvja. (MTI)

Öket kihallgatásra. Ez a parancs azt bizonyítja, hogy Sztalin rendelkezését végrehajtották és a német katonákat, ha fogságba esnek, embertelenül lemészárolják.

Ezenkívül közlik Berlinben, hogy megtalálták három német katonai telfősen feldarabolt holttestét. Megállapították, hogy a szovjetkatonák a három sebesült német katonát élve darabolták szét.

**BERLIN ELÉGEDETT  
A MAGYARORSZÁGI  
TÁRGYALÁSOKKAL**

Róma, január 13. (MTI) A Stefani iroda berlini jelentése szerint illetékes német helyen kijelentették, hogy meg vannak elégedve Ribbentron német külügyminiszter budapesti megbeszéléseivel. A tárgyalásokon megbeszéltek a két ország közötti viszonyt érintő kérdéseket, valamint az erős európai helyzettel összefüggésben álló katonai és politikai kérdéseket.

**Észak-Celebeszen**

jelentik a celebeszi és északborneói hadszínterről, hogy a hadműveletek tervszerűen haladnak. Az ellenséges ellenállás csekély, saját veszteségek jelentéktelenek.

**MENEKÜLTEK VANNAK TELE  
A DÉLMALAYAI UTAK**

Tokió, január 13. (NST.) A Malájfélszigeten az összes utak, amelyek az arcvonatra vezetnek, tömve vannak menekültekkel és a brit főparancsnokságnak igen megnehezítik, ha teljesen lehetetlenné nem teszik, hogy új csapatokat és hadianyagot küldjön a hadszínterre. Az utakon olyan jelenetek játszódnak le, mint Észak-Franciaországban, a francia csapatok veresége idején. A Maláj-félszigeteken a dél felé vezető utakon a polgári lakosság ezrei menekülnek biztonságosabb vidékekre. Míg a tehetősebbek családjaikkal együtt ésrégi Ford-kocsikon igyekeznek biztonságba jutni utolsó benzinkészletük segítségével, a szegényebbek kézikocsikra rakták holmijukat. A hindu rendőrség osztagai hiába egykeznek az utakat szabaddá tenni az észak felé haladó angol utánpótlás számára.

Stockholm, január 13. (Stefani.) A „Dagens Nyheter” londoni jelentése szerint az angolok a sikeres kelet-ázsiai ellenállás reményét az időjárásra alapították abban a meggyőződésben, hogy a nagy esőzések (monszun) évszaka megállítja a japánokat. Erre azonban még négy és fél hónapig kellene várni és ma már senki sem hiszi, hogy az angol csapatok ilyen hosszú ideig fel tudják tartóztatni a japánokat. (MTI.)

**CSUNGKINGI CSAPATOK MÁR HARCOLNAK BURMA VÉDELMEBEN**

Sanghái, január 13. (Német TI.) Rangoni jelentések szerint már megtörténtek az első harci események Észak-Thaiföld és Burma határán, ahová Csungking-csapatokat indítottak a burmai út védelmére. (MTI.)

**80 KILOMÉTERES ANGOL VISSZAVONULÁS**

Stockholm, január 13. (Német TI.) A brit hírszolgálat az angol csapatoknak Kuala Lumpurból való menekülését a

**Apollo filmszínház**  
Képrázatos revük, zene, ének szerelem és tánc:  
**LA CONGA**  
a Metrő-sztárok filmjében.  
Főszerepekben:  
**Mickey Roney, Judy Garland, Paul Whitemann és zenekara**  
A rendkívül hosszú műsor miatt az előadások fél 5, 7 és fél 10 órakor kezdődnek.

„malája hadjárat legragyogóbb számbírási teljesítményének” mondja. A brit csapatok „énekolva” és minden balszerencse nélkül 80 kilométert vonultak vissza.

Tokió, január 13. (Német TI.) A hétfő délelben Szingapur ellen inézett két japán légi támadás során 15 brit repülőgépet lőttek le, míg a japánoknak nem volt veszteségük. A lőtt repülőgépek legnagyobb részét Buffalo-mintájúak voltak. (MTI.)

**A MOSZKVAI JAPÁN NAGYKÖVET TÁRGYALÁSAI**

Tokió, január 13. (NST.) A japán sajtó feltűnő tálatásban jelenti, hogy Tatakava moszkvai japán nagykövet meglátogatta Vicsinszki helyettes külügyi népbiztos. Ezenkívül felkereste a nagykövet Lozovszkit, a külügyi népbiztoság tájékoztató hivatalának főnökét, valamint a népbiztoság távolkeleti osztályának vezetőjét.

A lapok hangsúlyozott megállapítása szerint ezeknek a megbeszéléseknek alapján ismételtlen megállapítható, hogy a Szovjetunión és Japán kapcsolatai a semlegességi szerződés szabályozza s a két ország viszonyát rendezetnek lehet tekinteni.

**NYOLC ÉS FELMILLIÁRDOS JAPÁN KÖLTSEGVETÉS**

Tokió, január 13. (Német TI.) A népfői minisztertanácsban 1941 és 1942 pénzügyi évekre a költségvetési kiadások teljes összegét 8657, illetőleg 7021 millió yenben állapították meg. (MTI.)

**JAPÁN MÁR HUSZ ÉVE KÍSÉRLETEZIK A LÉGITORPEDÓKKAL**

Róma, január 13. (MTI.) A „Messaggero” tokiói külön tudósítja legutóbbi rádiójelentésében érdekes részleteket közül a Pearl Harbour ellen végrehajtott japán támadás előkészítéséről. Ezekről az előkészületekről Macunaga japán tengernagy a következő kijelentéseket tette:  
— A japán haditengerészet vezérkara már régóta meggyőződött arról, hogy a páncélos cirkálók legveszedelemből a legveszélyesebb a légitorpedó. A légi torpedók kezeléséhez azonban nem elég egy, vagy két évi gyakorlás. A japánok a Pearl Harbour elleni támadásra husz éven át készültek. Gyakorlatozásaik akkor kezdődtek, amikor husz évvel ezelőtt ránkényserítettek a megalázó wanhingtoni megegyezést és elfogadtatták velünk az 5:5:3 tengerészeti arányszámot. Ha az angolok és amerikaiak ismerték volna vérmérsékletünket, sohasem kényserítették volna reánk ezt a diplomáciai kudarcot.  
— Már régóta megállapítottuk — folytatta Macunaga — hogy a bomba nem alkalmas a páncélos cirkáló elpusztítására, minthogy a torpedókat közvetlen közelből legvégben vessz el. A légi torpedók ezzel szemben sokkal hatatosabbnak bizonyultak, feltéve, hogy a pilótákat jól kiképezték és azok vállalták a halál kockázatát, minthogy a torpedókat közvetlen közelből kell kilőni a hajóra. A torpedókat egymás után lövik ki ugyanarra a célpontra. Sokszor az egyik torpedó a másik torpedóval ütött rést szőszíti ki még jobban. Így volt lehetséges például, hogy Pearl Harbournál egy amerikai páncélos csatahajó a szoros értelmében keltívált.

— Már régóta megállapítottuk — folytatta Macunaga — hogy a bomba nem alkalmas a páncélos cirkáló elpusztítására, minthogy a torpedókat közvetlen közelből legvégben vessz el. A légi torpedók ezzel szemben sokkal hatatosabbnak bizonyultak, feltéve, hogy a pilótákat jól kiképezték és azok vállalták a halál kockázatát, minthogy a torpedókat közvetlen közelből kell kilőni a hajóra. A torpedókat egymás után lövik ki ugyanarra a célpontra. Sokszor az egyik torpedó a másik torpedóval ütött rést szőszíti ki még jobban. Így volt lehetséges például, hogy Pearl Harbournál egy amerikai páncélos csatahajó a szoros értelmében keltívált.

**Vieszház**  
Marcel Prevost örökszép regénye:  
**Örök szerelem**  
(Manon Lescaut)  
Puccini zenéjével!  
Megelőzi: Ribbentron látogatása a híradóban!

## Két gyermek borzalmas füsthalála egy banki tanyán

Szüleik távollétében magukra gyújtották az ágyat és mindkettőn megfulladtak

Megdöbbenő gyermektragédia történt kedden délelőtt az egyik banki tanyán. Orbán József földmunkás, Bánk 81. szám alatti lakos még a kora reggeli órákban elment hazulról, hogy napi munkáját elvégezze. Felesége 7 éves kislányát kísérte el az iskolába s utána bejött a városba, hogy valamit a déli ebéd-főzéshez vásároljon.

Orbán Józsefné, mielőtt hazulról elment volna, egyéves István és két éves Laci nevű gyermekeire rázárta az ajtót. A kislánnyal együtt tette meg az utat az iskoláig, majd utána az erős hidegben, fagyos úton megindult a város felé. Az asszony szinte megdermedve érkezett be a piacra, ahol a déli ebéd-főzéshez szükséges dolgokat összevásárolta, majd elindult a tanya felé.

Orbán asszony, amikor hazatért, az ajtó előtt megdöbbenve észlelte, hogy odabent nagy csend van. Először anyai szívét vigasztalta, hogy a nagy hidegben gyermekei biztosan nem keltek fel és elaludtak. Izgatottan nyitotta fel az ajtót és akkor megdöbbenve látta, hogy az egyik ágyban, amelyikben a gyermekek voltak, a szalmazsák zsákja teljesen elhamvadt és a két ártatlan esőpáncs, az egyéves Pistike és a két éves Lajoska mozdulatlanul fekszik.

Orbán Józsefné velőtrázó sikolyal ugrott az ágyhoz, mindkét

gyermeket keltegetni kezdte, de egyik sem mozdult. A kétségbeesett anya önkívületi állapotban kezdte rángatni a gyermekeket, de ez sem használt. A két gyermek továbbra is mozdulatlanul maradt.

Az anya azonban nem hitt szemének, nem hitt abban, hogy két gyermeke már nem él többé, kirohant az ajtón s addig szaladt, amíg a város határában az egyik üzletben egy telefont talált. Az üzlet tulajdonosát sírásba csukló hangon kérte, hogy azonnal telefonáljon a mentőkért.

Utána visszafordult és alig ért haza, már a mentők is ott voltak. A mentőorvos megállapította, hogy a két gyermek súlyos másodfokú égési sérüléseket szenvedett, de mindkettőjük halálát fulladás okozta. A gyermektragédia úgy következett be, hogy Orbán Józsefné távozása után a két gyermek gyufával kezdett játszani. Az egyik égő gyufát az ágyban elejtették, amelytől a szalmazsák meggyulladt. Kezdetben erős füst keletkezett s belélegzve mindketten elvesztették eszméletüket és az ágyban lelék halálukat.

A halálosvégű gyermektragédiával kapcsolatban a csendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy valakit terhel-e felelősség, vagy sem.

főispán vázolta az óvónők kötelességeit, amelyek a rendkívüli fontosságát nyert szociális problémák megoldásával nagyon megszapordtak. A védőnői kötelesség tehát ma sokkal nagyobb felelősséggel jár, mint pár évvel ezelőtt is. Nagyobb buzgalmat, több egyszerűséget kíván tudatában van annak, hogy az újonnan kinevezettek teljes mértékben megfeleljenek a kívánalmaknak, s szívük-lelkük teljességével, hivatásuk magaslatán állva támogatják mindenkor az elesetteket s hűség-

gel, odaadással végzik munkájukat. Isten áldását kérte rájuk, munkájukra.

Az esküt tett védőnők nevében Killer Tiborné fővédőnő köszönetet mondott Szilassy László meteg szavait. Igéretet tett arra, hogy a rájuk bízott feladatokat maradéktalanul végrehajtják s munkájuk mindenkor a szociális felemelkedés szolgálatába állítják.

Szilassy László főispán ezután megnyújtotta az esküt tett védőnőknek a kinevezési okmányokat.

## A francia rendőrség letartóztatott 80 merénylőt

Vichy, január 13. (NST) Jól értesült francia körökből származó hír szerint a francia rendőrségnek a nyomozás során sikerült 80 személyt letartóztatnia, akikről bebizonyosodott, hogy résztvettek a német megszálló hadsereg tagjai ellen elkövetett merényletekben. Ugyáztzik, hogy sikerült egy egész terrorista

bandát ártalmatlanná tenni amely jól átgondolt terv alapján dolgozott. A letartóztatottak De Gaulle hívei, illetőleg a kommunistákkal álltak kapcsolatban. Vichyben arra számítanak, hogy rövidesen közzéteszik a rendőri nyomozások eredményeit s a letartóztatások részleteit.

## Rendelet a lisztkészletek bejelentéséről

Budapest, január 13. A közellátási miniszter rendeletet adott ki a 6120—1941. ME sz. rendelethez meghatározott körűli arány szerint előállított lisztkészletek bejelentéséről. Mindazok, akik öt métermázsát meghaladó mennyiségben keres-

kedelmi örösből származó ilyen egységes búzakenyérliszt (malmi jelzés: E B) van birtokukban, kötelesek az egész ilyen készletüket a január 14-én 24 órákor fennálló állapot szerint az illetékes forgalmi adóhivatalnál 18-ig írásban bejelenteni.

## Anglia katonai támaszpontokat követel Írországtól

Stockholm, január 13. (NST) Mint ismeretes, a „Manchester Guardian” néhány nappal ezelőtt előre bejelentette, hogy angol-amerikai akció indult az ir kormány ellen, amelytől ki akarják kikkarni a katonai támaszpontok átengedését, amit Anglia már a háború kezdete óta követel. Ugyáztzik, hogy most ez a lépés valóban megtörtént. A „Nya Dagligt Allehanda” londoni tudósítójának jelentése szerint ugyanis Nagybritannia formálisan felszólította Írországot, hogy engedjen át haditengerészeti és repülő-támaszpontokat az ir szabadállam területén.

hogy De Valerával érthetően kell beszélni és hogy Írország az amerikai expedíciós hadsereg természetes gyakorlótere.

### VESZÉLYBE AKARJAK DÖNTENI ÍORSZÁGOT

Berlin, január 13. Illetékes német helyről közlik: Német politikai körökben érdeklődéssel fogadták azt a tényt, hogy az angol sajtó nemrégiben különös buzgalommal látott hozzá az ir kérdős taglalásához. Az angol lapok azt igyekeznek megvilágítani, miért volna fontos, ha Írország már csak saját előnyére is támaszpontokat bocsátana Anglia rendelkezésére. Ezzel egyidőben nagy haditervet dolgoztak ki, amelynek megvalósításánál a brit védelmi rendszer keretében szerepet kapnának az ir támaszpontok is. Mint Berlinben mondják az angol sajtóban megindított mozgalom beharangozója egy semleges állam veszélybe döntésének. Tehát olyan cselekvéseknek, aminek egy részét már eddig is nem egyszer volt alkalmunk megismerni és amelyek ellen az ir nép, De Valera miniszterelnökkel az élen megfelelő állást foglalt. (MTI.)

### ÍORSZÁG MINDEN TAMADASSAL SZEMBEEN VÉDEKEZNI FOG!

Dublin, január 13. (NST) De Valera az ir szabadállam miniszterelnöke, beszédet tartott a nyilvánosság előtt és megcáfolta azt a híresztelést, hogy Dublin titkos megállapodást kötött Londonnal és Washingtonnal. A beszédre az adott alkalmat, hogy a brit sajtó újabban egyre hevesebben követeli az ir szabadállam támaszpontjainak megszállását.

De Valera a legnyomatékosabban hangsúlyozta, hogy a szabad állam minden támadás ellen védekezni fog. A brit és az amerikai sajtó fenyegetéseire megjegyezte, hogy az ir szabadállam minden erejét a legjobb fegyverek kovácsozására fordítja és érteni fog hozzá, hogy ezeket a fegyvereket fel is használja minden támadó ellen. „bárki legyen is az”.

## Csak feltétlen szükség esetén utazzunk

Az Államvosutak igazgatósága felhívja az utazóközönség figyelmét arra, hogy a kedvezőtlen időjárási viszonyok miatt a személyszállító vonatok szerelvényeit erősen le kell csökkenteni. Mivel pedig vonatási nehézségek miatt másodszor vona-

tok nem indíthatók, a közlekedő vonatok erős túlsúlyfoltóságára kell számítani. Felkéri ezért a MÁV igazgatósága az utazóközönséget, hogy a zord időjárás tartama miatt csak feltétlen szükség esetén utazzék.

## A textilgyárak fokozott mértékben gyártják tavaszra az egységes-szövetet

A textilgyárak megkezdték a tavaszi árú gyártását.

Előreláthatóan a tavaszi idényre nagyobb keretek között vezetik be az egységes-szövetek gyártását, ami természetesen kissé háttérbe szorítja majd a divatszövetek készítését.

Ezt különben a nyersanyagok gazdaságosabb felhasználása is szükségessé teszi. A gyárak törekvése, hogy a tavaszi árumennyiség kellő időben álljon a kereskedők, mind

pedig a feldolgozó konfekciószakma rendelkezésére.

A hazai textiliparban különben általában folynak kísérletek újabb és újabb pótlanyagok előállítására.

Igy többek között eredményes kísérletek folynak eperfahéncsből pamutpótló anyag előállítására. Számítások szerint évenként 150—180 vaggon pótlanyagot lehet a meglévő készletekből előállítani.

## Letették a hivatali esküt az új debreceni és hajdumegyei védőnők

A m. kir. belügyminiszter Debrecen városához és Hajdú megyéhez nemrégiben 30 új védőnőt nevezett ki. Debrecen városához került, mint védőnő: Borbély Irma, Deák Margit, Farkas Mária, özv. dr. Kálmán Mihályné, Killer Tiborné, Kovács Anna, Lipták Mária, Nemeskay Andorné, özv. dr. Maizik Lászlóné, Molnár Lászlóné, Piry Katalin, Utassy Virágh Józsefné, Villon Károlyné, míg Hajdú megyéhez: Balogh Katalin, Balogh Zoltánné, Blstey Piroška, Dorogi Mártonné, Kézdy Ibolya, Kozma Jánosné, Körtyvélyes Józsefné, Matula Iona, Megyery Józsefné, Müller Jánosné, özv. dr. Németh Béláné, Nyakó Eszter, Nyuffa Józsefné, Oze Magda, Sembery Iona, Simon Aranka, Solyom Mária, Thóblás Margit, Tóth Béláné.

Az új védőnők kedden délelőtt tették le a hivatali esküt a főispáni hivatalban. Az ünnepélyes aktuson megjelent dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos is. Az esküt Szilassy László főispán egyszerre vette

ki az új védőnőktől. Az eskümentát vitéz dr. Ujvárossy Sándor tb. főszolgabíró, főispáni utkár olvasta fel.



Szilassy László főispán az esküt tett zöldkeresztes nővéreknek átadja okleveleiket

### HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára a derűs, vidám történet: a

## Táncoló Bécs

Paul Hörbiger, Hans Moser nagygyógyó alakításával  
Előadások: 5, 7, 9 órák.  
HIRADÓ!



## Négymázsás vadkant lőttek Hajduszoboszló határában

Kellemetlen, de jól végződő kalandban volt része a múlt nap Hajduszoboszló határában Kircsi István mészáros mesternek.

Kedden délelőtt egy nagyobb küldetés jelent meg Rásó István alispánnál, annak tagjai mesélték el a következő izgalmas történetet. Hétfőn délelőtt Kircsi István mészáros mester a hajduszoboszlói Pityeri szőlőskertben tartózkodott. Amint kint járt a szőlőben, gyanus mozgást vett észre nem messze. Rémülten vette észre, hogy három hatalmas vaddisznó keresgél a hóban, s mit sem sejtve durják a szőlőlőket. Kircsi beszaladt a prészába, s kihozta puskáját. Célbavette a legnagyobb állatot és lőtt. A lövés taláta ugyan a hatalmas vadkant, de nem volt halálos, ellenben a vaddisznó taitókat futva, vérbenforgó szemekkel Kircsi felé rohant.

A másik két vaddisznó ugyanezeken megfordult és elvágatott. A mészáros mester szerencsére nem vesztette el lélekjelenlétét. Ismét célzott a vadkanra. A lövés most az állat két szeme között a koponyába fúródott bele. Vad horgás hallatszott, s a hatalmas vadkan Kircsi lába előtt pár lépésre összerogyott. A havat nagy helyen pirosra festette a vaddisznó vére.

Kircsi István a vadkant beszállította a városba, ahol érthető feltűnést keltett. A vaddisznó hossza 264 centiméter, agyara 13 centiméter hosszú, súlya pedig mintegy négy mázsá.

A feltevések szerint a három vaddisznót valószínűleg a nagy havazások hajtották le az Alföldre a Felvidékről. Eddig nem akadtak nyomára az elmenekült két vaddisznónak.

## Az élő és vágott baromfi és baromfi-termékek legmagasabb termelői, kereskedői és fogyasztói árának megállapítása

Az elsőfokú iparhatóság közli a város lakosságával, valamint az élő és vágott baromfiakat forgalombahozó piaci árusokkal és kereskedőkkel, hogy a 60300—1041. AK számú, valamint az 54411—1041 2-b. AK számú rendeletek alapján az élő és vágott baromfi, valamint a baromfi termékek legmagasabb termelői, kereskedői és fogyasztói ára a következő:

**Elő baromfi:** piacon kirakodó kereskedő és termelő fogyasztókkal szembeni legmagasabb eladási ára. Csirke 2.60 P, tyúk 2.60 P, liba 2.80 P, tyúk 2.10 P, pulyka 2.10 P, gyöngyös 2.10 P, kg-ként. Kereskedői nyílt árusítási üzletben csirke 2.65 P, kacsa 2.65 P, liba 2.85 P, tyúk 2.15 P, pulyka 2.15 P, gyöngyös 2.15 P, kg-ként.

**Vágott kóppasztott baromfi hús:** Piaci kirakodó kereskedő és termelő fogyasztókkal szemben legmagasabb ára: csirke 3.30 P, kacsa 2.90 P, liba 3.20 P, tyúk 2.50 P, gyöngyös 2.50 P, kg-ként. Kereskedői nyílt árusítási üzletben csirke 3.50 P, kacsa 3.10 P, liba 3.40 P, tyúk 2.70 P, pulyka 2.70 P, gyöngyös 2.70 P, kg-ként.

A vágott tyúkra és csirkére megállapít-

tott ár a baromfinak kibelezve történő eladása esetén 7 százalékkal magasabb lehet.

A liba és kacsa bontásából származó termékek legmagasabb ára a következő: máj háj nélkül 45 dkg-on felül 9 P, 30—45 dkg-os 7 P, 30 dkg-on alul és silány minőségű 6 P, kg-ként. Háj 5.80 P, bőr 4.60 P, bélzsír 5.20 P, aprólek 1.30 P, liba zsír egyenlítő 7.20 P, libazsír nem egyenlítő 6.20 P, tepertő 7 P, mell bőrrel és csonttal 3.80 P, mell bőrrel csonttal nélkül 4.40 P, mell nyúzva csonttal 3.40 P, hát bőrrel, combbal 3.30 P, hát nyúzva combbal 2.50 P, hát nyúzva comb nélkül 1.50 P, comb bőrrel 3.80 P, comb bőr nélkül 3.40 P, kg-ként.

Közintézmények, betegellátó és jótékonyági intézmények, szanatóriumok, internátusok, iskolák, vendéglátó üzemek és egyéb fogyasztók részére történő eladás esetében a vágott és kóppasztott baromfi hús megállapított legmagasabb fogyasztói árából, valamint a liba- és kacsabontásból származó termékek legmagasabb fogyasztói árából 3 százalékos engedmény nyújtható.

Elsőfokú iparhatóság.

## Növekedett az árdrágítási büncselekmények száma

és eredményesebbek voltak az öngyilkosságok az elmúlt esztendőben

Bűnügyi krónika az elmúlt évi büncselekményekről

Régi igazság az, hogy a bűnügyi statisztikából sok mindenre lehet visszakövetkeztetni. Ahol sok a bűnözés, ott nyilván kell valami különös oknak is lenni, ami szinte észrevétlenül, talán sokszor akaratlanul is befolyással van a bűnözésre, vagy legkézzelfoghatóbb formában a példaadásból, esetleg kisebb mértékben az egyéni hajlamosságából adódnak. Talán mindennekfelett az egyének vagyoni vagy gazdasági helyzete az, ami a bűnözésben elsőrendűen indító tényező.

A debreceni királyi ügyészség az elmúlt napokban állította össze a debreceni királyi tábla körzetébe tartozó hatóságoktól vagy egyének-től a királyi ügyészséghez betér-jesztett ügyek múlt évi statisztikai adatait. A múlt évben összesen 8777 aktát iktatott a debreceni királyi ügyészség iktatóhivatala, ezzel szemben egy évvel előbb, vagyis 1940-ben csak 6641 ügydarab érkezett az ügyészséghez. Ebben a számban valamennyi büncselekmény benne foglaltatik. Mármost, ha a két esztendő számadatait összehasonlítjuk, azt találjuk, hogy több mint kétszerrel volt az elmúlt évben több büncselekmény, mint tavaly.

Ennek egyszerű és világos oka pedig az, hogy főleg a közellátás biztosítása érdekében hozott rendeletek az elmúlt évben láttak napvilágot, vagy az ellenőrzés ekkor so-

lyosbodott s így a büncselekmények — amelyek talán korábban is megtörténtek — ekkor kerültek az igazságszolgáltatás elé. Hogy csak egy szemléltető példát említsünk, míg 1940-ben 161 árdrágítási bűnügy szerepelt az ügyészség iktatójában, addig a múlt évben 713, ami azt mutatja, hogy az árdrágítási büncselekmények orrasi mértékben növekedtek meg. Ehhez a büncselekmény köréhez tartozik az áruelejtes, amely 1940-ben egy ízben sem fordult elő, tavaly már negyven esetben.

A „véres” büncselekmények száma körülbelül ugyanolyan szinten áll, mint egy évvel előbb. Bár gyilkosság a múlt évben négy esetben történt s azt megelőző évben pedig csak egy ízben, addig a szándékos emberölések száma 23-ról 25-re emelkedett. Ugyanakkor az emberélet ellen elkövetett büncselekmények közé tartozik a gyermeklétél, amely szintén négy esetben fordult elő a múlt évben, bár azt megelőzően csak egy ízben.

Egy látszólagos öröndetes javulás mutatkozik az öngyilkosságok eseteknél, mert míg 1940-ben 148 öngyilkosság történt, addig 1941-ben csak 97. A látszat azonban ebben az esetben is csal, mert ezzel szemben kísérlet az idén 135 esetben fordult elő, 1940-ben pedig csak 86 ízben. Itt tehát arra kell gondolnunk, hogy az öngyilkosságok szándék mindkét esztendőben egy-

forma számarányú volt, csak a kivételben az 1940. év eredményesebb volt az életuntakra. Óriási a balesetek száma, az elmúlt évben ugyanis 1643 volt a bejelentett balesetek száma, megelőző évben közel négyszázzal kevesebb.

Nagy általánosságban a vagyon elleni büncselekmények is körülbelül ugyanolyan mérvűek voltak, mint egy évvel előbb. Sikasztás 1940-ben 296, tavaly 353, csalás 244, illetve 239, óriási javulás mutatkozik ezek mellett a zsarolási büncselekményeknél. Míg egy évvel előbb 111 zsarolás történt, addig tavaly csak 55.

A lopások száma azonban óriási mértékben ugrott, mert 1940-ben 917, 1941-ben pedig 1223 ízben történt a tábla területén.

Érdekes megemlíteni, hogy az elmúlt évben két olyan büncselekmény fordult elő, amely a korábbi években nem szerepelt a bűnügyi krónikában. Az egyik a légvédelmi

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

kötelezettség elmulasztása vagy megtagadása következtében elkövetett büncselekmény, amely 43 esetben fordult elő, a másik pedig a fajgyalázás büncselekménye. Ez 1940-ben egyáltalában nem szerepelt a krónikában, 1941-ben azonban már két ízben előfordult.

Ez a beszédes bűnügyi krónika mindennél jobban bizonyítja, hogy a büncselekmények jó és jobb időkben egyaránt előfordulnak, nem kell ahoz sem világháború, sem gazdasági krízis, mert aki hajlamos a bűnözésre, azt az alkalom még inkább felbátorítja.

## Török Tibor tanítóképző intézeti igazgató a költők nevelőhatásáról tartott előadást a Szülők Iskolájában

A Szülők Iskolájának előadásorozatán kedden délután 6 órai kezdettel az Ipartestület dísztermében Török Tibor tanítóképzőintézeti igazgató tartott nagy érdeklődéstől kíséret előadást „Költők nevelőhatásáról az egyénre és a nemzetre” címmel. Az előadást a Kossuth Dalkör énekszáma nyitotta meg. A dalárdát Sziklay Ede karnagy vezényelte nagy hozzáértéssel s utána dr. Veres István tanügyi főtanácsos üdvözölte a megjelenteket.

Török Tibor előadásának bevezetésében rámutatott azokra az önkénytelen tényezőkre, amelyek a gyermek, a serdülőkorúak fejlődésére befolyással vannak és lehetnek. Kiemelte ezek közül az olvasmányok nevelő értékét. Azt, hogy az olvasmányok jó és rossz irányban is milyen hatással vannak a nevelésünkre bíztott gyermek életében. Többek között ezt mondta: „Ha úgy, ma az ezerarcú és zergondú életben volna rá időnk, érdemes volna — egy ember fejlődésében a reáérőnlős hatások eredményét, formáló erejét figyelemmel kísérni. Megdöbbenne kellene tapasztalunk, hogy ezek között a hatások között milyen fej-

delmi helyet foglal el az olvasmányok, az írók, a költők reánkgyakorolt hatása. Beszélt aztán az egyénre gyakorolt hatásokról. Arról, hogy a költők, az írók milyen hatással vannak az egyes ember életére, stílusának kialakulására, érzelmi megnyilatkozásaira, akaratú ténykedésére. Majd áttért a közösségek irányíthatóságára. A nemzet életében nyilvánuló befolyásolhatóságra. Érdekes példákat hozott fel arra, hogy a nemzetek észlelti átalakításában milyen fontos szerep jutott a költőknek. Előadása további részében az olvasás helyes útjáról beszélt, majd befejezésül rámutatott arra a súlyos felelősségre, amely a szülők, nevelők terhel az olvasmányok megválogatásánál és ellenőrzésénél. Az előadást a jelenlevők nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatták végig.

Az előadás megtartásáért dr. Veres István tanügyi főtanácsos mondott köszönetet, majd közölte, hogy az előadást pénteken délután 5 órakor a MÁV műhelytelepen, vasárnap délután 4 órakor pedig a Nyulási állami iskolában ismétlik meg.

## Tanácsülés az árpádtéri egyházrészben

Január 12-én este 6 órakor tartotta az Árpádtéri Református Egyházrész negyedévi rendes tanácsulását a gyülekezeti teremben dr. Hegyalja KISS Géza vezető lelkipásztor és Kovács Lajos m. kir. postai igazgató, gondnok elnökletével a tanács-tagok tömeges részvétele mellett. Enekítés, Bibliaolvasás és imádság után Harsányi Imre mint a legidősebb presbiter kért szót és a tanács nevében meleg érzésekkel köszöntötte a vezető lelkipásztort abból az alkalmából, hogy a Debreceni Református Egyház Presbitériuma az V-ik fizetési osztályba léptette elő és üdvözölte Kovács Lajos gondnokot, akit a Kormányzó Úr tényleges postai igazgatóvá nevezett ki és a VI-ik fizetési osztályba lépett elő. A tanács-tagok lelkesen ünnepelték az elnökséget.

Ezután Aszalós Imre ny. honvédtiszt-helyettes, pénztárnok terjesztette elő a múltévi zárszámadás és az idei költségvetést. A tanácsülés mind a kettőt olímerése mellett elfogadta. Aszalós Imre pedig benyújtotta lemondását azzal az indoklással, hogy már 10 éve viseli az egyházrész pénztárnoki tisztségét. A tanácsülés meleg ünneplésben részesítette 10 évi szolgálatát után pénztárnokát és teljes bizalmáról biztosítva továbbra is ráruházta a pénztárnoki tisztségét. Ezután a lelkipásztor terjesztette elő negyedévi jelentését. Az egyházrész élet minden mozzanatára kiterjedő beszámolót a tanácsülés egyhangúlag tudomásul vette. Elismerte

és nyilvánította a tanácsülés Soós Ferencné, Állampénztári főtanácsos nejjének a Nőegylet pénztárnokának, hűségese munkáját. Azari Imre harangozó, pénzbeszedő járulékát a gyülekezeti terem tisztartásáért kérésének megfelelően felémelte az egyházrész tanácsa.

A lelkipásztor előterjesztette az Árpádtéri templom fűtésének nehézségeit. A templom kupolája 14 méter magas és a templomnak 13 ajtaja van, ezért a befűtési kérdéseinek tökéletes megoldására alig lehet gondolni. Az egyház központi vezetősége ideiglenesen kijavította a fűtőkészüléket. Az egyházrész tanács úgy határozott, hogy a téli időszakra lezárattja a templom hátulsi ajtajait, mindenki a homlokzati ajtónon járjon be, az egyház központi vezetőségét pedig nyomtatékosan arra kéri, hogy ebben az évben lássa el a templomot megfelelő fűtési készülékekkel. Ezután a tanácsülés egyhangúlag megválasztotta póttanácsosoknak a következőket: Csera Katalin, Combos András, Horváth Ferenc, Horváth Ferenéné, Nagy Gáborné, Nemes Nagy József, Nemes Nagy Józsefné, Prém Ferenéné, Szabó Béla, Szabó Miklós, Szűcs János, Vámosi Ferenc. A tanácsülés felhatalmazást adott a Nőegyletnek arra, hogy a szegény iskolások ezidei felruházására az anyagot szerezzék be és utasította a pénztárnokot, hogy a szükséges pénzt előlegezze. A gyűlés éneklettel és imával ért véget.



## HIREK

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló lételemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és csütörtökön délelőtt 10-12 óráig.

**A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE:** az Arany Bika-szálló lételemelet nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

**PARTNAP:** minden hétfőn délután 3-8 óráig.

**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PART:** vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőn és pénteken délelőtt 8 óráig, 11 óráig panasznap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseiket előadhatják.

### Emlékezzünk

JANUÁR 14.

1915. Ezen a napon Kiecle-től délnyugatra Csecsény-nél Kőyeres János volt gyöngyösi 6. közös huszárezredbeli főhadnagy egy igen fontos átmenő távbeszélő állomást rendezett be. Amikor parancsot kapott, hogy az előnyomuló ellenség miatt az állomást bontsa le, a főhadnagy helyén maradt. Még sok jelentékeny parancsot továbbított és csak az utolsó pillanatban, ellenséges tüzből érte a halálát az állomást és vonult be ezredéhez az oroszok üldözése közben. Hősies kötelesség teljesítés példáját adta bajtársainak.

**Dr. Nagy Béla** tb. vármegyei tisztifőügyész letette a hivatali esküt. Megírtuk a napokban, hogy Nagy Béla dr.-t, a debreceni Ügyvédi Kamara elnökét Szilassy László főispán Hajdu vármegyei tb. tisztifőügyészévé nevezte ki. Dr. Nagy Béla kedden délelőtt megjelent Rásó István alispánnal és kezébe letette a hivatali esküt.

**Kinevezés.** Az Iparügyi Minisztérium Török Ernő okleveles gépészmérnököt, kir. kerületi háziipari felügyelőt m. kir. háziipari főfelügyelővé nevezte ki.

**Miklóssy Gyula** hajdúmegyei útbiztos Nagyváradra m. kir. gazdasági felügyelővé neveztek ki. A m. kir. földművelésügyi miniszter Miklóssy Gyula hajdúmegyei útbiztos m. kir. gazdasági felügyelővé nevezte ki Nagyváradra. Miklóssy Gyula k. kir. len utazott el Debrecenből s ma már elfoglalja állását Nagyváradon.

**A kistemplomi egyházzsász központi biblikóra** ma, szerdán délután 5 órakor az egyházzsász gyülekezeti termében (Révész-tér 2.) összejövetelt tart Nagy István diakónisszintézeti lelkész vezetésével. Előtte 4-5-ig varrótóra.

**Hűtőházat épített Szeged** 330 ezer pengős költséggel, mely egyike lesz az ország legmodernebbül felszerelt hűtőházaiknak.

**Vallásos ünnepély az Ispóty-templomban.** Ma délután 5 órai kezdettel vallásos ünnepély lesz az Ispóty-templomban. Igét hirdet Erdői Károly segédlelkész. Eneket Pankotay István tanítójelölt Szavai Ágoston Károly tanítójelölt. Hegedűl Nándor János tanítójelölt. Záróimát mond Birinyi János segédlelkész. (A templom fűtve van.)

**Az Ajtósi Dürer Céh grafikus művészek és grafika barátok** egyesülete értesíti tagjait, hogy 1942. január 14-én délután 6 órakor a Cambrinus-étterem vadász szobájában tartja meg szokásos havi összejövetelét, amelyre vendégeket is szívesen lát az elnökség. Ez alkalommal felkéri az elnökség tagjait, hogy az időközben készített munkáiból, valamint a beérkezett karácsonyi és újévi lapokból bemutatásra néhány szép lapot magukkal hozni szíveskedjenek. Az elnökség.

### A típus-cipő munkásbakancs árának megállapítása és a típus-cipő árrendelet kiegészítése

Az Áron-örzés Országos Kormánybiztosának 50.139—VII. a. 1941. számú rendelete alapján közhírré teszi az elsőfokú iparhatóság a típus cipő munkásbakancs árának megállapítását és a típus cipő árrendelet kiegészítését az alábbiak szerint:

A 209.800—1941. K. M. sz. rendelet alapján előállított kézműipari szintehőbőr típus munkásbakancsokra a következő egységesen alkalmazandó kisipari eladási árakat, valamint a kereskedők által alkalmazható bruttó haszon mellett az alábbi legmagasabb fogyasztói árak állapították meg:

Férfi zsiros szintehőbőr munkásbakancs vászon béléssel 39—46 számig kisipari eladási ár: 30.—, kereskedői haszon 4.90, fogyasztói ár 34.90 pengő.

Füzi zsiros szintehőbőr munkásbakancs vászonbéléssel 35—38 számig kisipari el-

adási ár 23.60, kereskedői haszon 4.—, fogyasztói ár 27.60 pengő.

A 209.800—1941. K. M. számú rendelet eredeti előírásaitól eltérőleg az Anyaggyártás Bőripari Bizottsága a munkásbakancsokhoz bedolgozásra nem cserébbáthasítást, hanem zsiros szintehőbőrt utalt ki s így az érték különbséget folytán nyertek a fenti árak megállapítását.

Amennyiben a jövőben a munkásbakancsok a 209.800—1941. K. M. számú rendelet eredeti előírásai szerint készülnek, úgy a 129357—6-1941. A. K. számú rendeletben megállapított árak kötelezők. Ezeket az árakat az elsőfokú iparhatóság az összes helyilapokban a kormánybiztos rendelet kiadása után közzétette.

A kézműipari szintehőbőr típus munkásbakancsokra fentiekben megállapított árak 1941. évi november hó 1-én léptek hatályba. **Elsőfokú iparhatóság.**

**A Mester-utcai egyházzsász január 4-11. között** Koltovsári Kiss László egyházzsász lelképásztor vezetésével egyetemes imahetet tartott.

**A nyilastelepi egyházzsász küldöttsége a polgármester előtt.** A nyilastelepi egyházzsász csütörtökön küldöttségileg kereste fel a polgármestert s több fontos kérelmet terjeszt elő. Kéri többek között a telepi részére a cukorjegy gyakorlatiabb szétosztását. Mezey Béla lelképásztor elgondolása szerint kéri a jegyek postai kikézését, ami nagyban megkönnyítené a telepi lakosok helyzetét.

**Az Ingyenes Tanácsadó-iroda** az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályában, mint ezt már több ízben közöltük, a szegénysorsú ker. egyéneknek minden hétköznapra eső kedden este 7 óráig a József kir. herceg-utca 16. szám alatti házában teljesen díjtalanul ad ügyes-bajos dolgaikban útbaigazítást, felvilágosítást, vagy tanácsot. Az iroda vezetése kéri az odafordulókat, hogy lehetőleg a hivatalos órák elején jöjjenek, mert 8 órakor a hivatalos órák — az iroda más elfoglaltsága miatt — be kell fejezni.

**A kommunizmus mellett agítált az újszegedi rakberken társai** előtt Bácz János 28 éves rovtomultú napszámos, aki hathónapos bűntetését töltötte itt. Felelőségre vonása és elítélése után dühében földhöz verte magát. Nem esoda, mert rabszolgáskodását másfél évvel megtoldták agítatori működése miatt.

**A Kollégiumi Diákszövetség** 15-én, csütörtökön este 6 órakor tartja rendes havi összejövetelét a Páll-söröző különteremben. Az összejövetelen előadást tartanak: D. dr. Nagy Sándor „A jég és tüzbiztosításról”, Győry Lajos „Az erdélyi bevonulás kollégiumi diákszemel” címen az elő. A Páll-sörözőben rendezett első összejövetel előlünk érdeklődéssel néznek a Diákszövetség tagjai.

**Tíz zsidó törvényhatósági tag** manmátuma szünt meg Szegeden az idevonatkozó törvényes rendelkezés érvényesítése során.

**A KRITIKUS ÉLETKORBAN** reggelként éhgyomorral egy-egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvíz réges-régóta bevált külön hálszer, mely rendkívül nyhe hashátra hatása következtében huzamosabb használatra is igen alkalmas. Kérdezzé meg orvosát!

**Rovtomultú betörőt tett áratalmatlanná a nyiregházi rendőrség** Hornyák Sándor 31 éves nyiregházi születésű budapesti lakos szeméjében. A múlt éjszaka 1 és 2 óra között Oláh Anna nyiregházi mosónő padlására tört be és a szállításra kiaggatott fehérműtűt összeszedte. Nagy csomagjai miatt az állomáson figyelmes lett rá a rendőr és mellette a hajnali vonattal elutazott volna, előállították, mint hogy nem tudta magát kellekőpp igazolni. Kihallgatása során kiderült, hogy bűntettét előllett és Budapesten nem kevesebb, mint 15 börtönlapást követelt el. A nyiregházi ügyészség fogházba börtölték a veszedelmes betörőt.



A vöröskeresztes ápolónői tanfolyam végzett hallgatói



A vöröskeresztes ápolónői tanfolyam vizsgáztató bizottsága

### CSALÁDI ÉRTESEITŐ

Fazekas Jánosnak, a gróf Semsey-uradalom balmazújvárosi felügyelőjének okleveles gyógyszerész leányát.

Edítet

Dr. Salamon Béla

szigetvári okleveles gyógyszerész.

**A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség** ispotályi csoportja ma, szerdán este 6 órai kezdettel összejövetelt tart. Az összejövetelen Sulyok Sándor egyetemi gyakornok tart előadást.

**Elaludt a vonaton** — egyik lábába került. Dudás József 36 éves mezőnyári lakos Mezőkövesdre utaztában a vonaton elaludt. Eppen túlhaladt az állomáson, mikor felébredt. Gondolt egyet és hirtelen kiugrott, hogy kevesebbet kelljen visszagyalogolnia. Oly szerencsétlenül ért a földre, hogy a robogó vonat egyik lábát térdében elmetsette. Mentők szállították az agri kórházba, ahol sérült lábát amputálták.

**Barna Tibor** verseskönyve, Barna Tibornak, lapunk fiatal költő-munkatársának most jelent meg „Vallomás mollban” című verseskötete. A könyvet olvasóink rendkívül kedvezményesen árón szerezhetik meg lapunk kiadályvatalában.

**Bundalopással végződött egy cseledezít.** Kovács Mária 20 éves sándorfalvai születésű cseledezít meglátogatta barátját, aki egy szegedi szövetkezet igazgatónál szolgált. Emlenében nem engedte magát kikísérni. Nem volt feltűnő, hogy el akar tekinteni az etikettől. Kiderült azonban, hogy más volt a valódi ok. Az előszoba fogásáról lekasztott ugyanis egy 600 pengő értékű bundát „emlékül”. Elszállósítása után 40 pengőt selyemhársnyárra költött el.

**Vattay tancsfolában** január 14-én diákok részére tancsfolóval kezdődik. Kossuth-u. 11.

**Száraz téztafélék kötelező bejelentése.** Felhívom a város területén levő téztafegyárakat, valamint mindazokat az üzemekeket kereskedőket, akiknek száraz téztafélék készletük van, hogy a száraz téztafélékbe” az 1942. január 14-én este meglevő készletüket legkésőbb 1942. évi január 15-én délelőtt 10 óráig a közéleti ügyosztály központi irodájában, az ott előzicsen beszerezhető és 2 példányban mellítandó nyomtatványon a követezőkérdések terbe mellett jelentik be Polgármester.

**Naményi Gyorsíró- és Gépíróiskola** elsőrendű irodai munkaerővé kiképezi, levizsgáztatja, állásba ajánlja. Tanulás bármikor megkezdhető. Batthyány-u. 1.

**36 pár arany fülbevalót lopott** Ferencné karácsondi lakos egy mezőkövesdi ékszer üzletből. Óravásárlás ürügyével ment be és egy óvatlan pillanatban kiemelte a kirakatból a táblát, melybe a fülbevalókat illesztették. A tulajdonos nemcsak észrevette a lopást, azonnal az állomásra sietett és ott még idejében felismerte az asszonyt. Dulakodásra került a sor és a mindenre elszánt asszonynak sikerült egéret nyernie s a mezőőr segítségével tudták csak elfogni. Kétévi fogházbüntetésre ítélte a törvényszék.

Gyászrovat

Hudák András Állami nyugbéros életének 84. évében elhunyt. Temetése csütörtök délután félóra órákor lesz a II. b. ravatalozó teremből római katolikus gyászszertartással. Lakás: Pandur-u. 13. Fehértói vállalata rendel.

Úrv. Nagy Józsefné temetése ma délelőtt lesz Hajdúhadháza végzett szállítás után. Fehértói vállalata végzi.

Tóth József temetése ma délután lesz Hajdúszoboszlóra végzett szállítás után. Fehértói vállalata végzte.

Dancs Lajos vendéglős temetése hazaszállítása után szerdán lesz Vásárosnaményben Dankó temetkezés.

Hj. Balogh János gazdálkodó temetése hazaszállítása után szerdán lesz Mikepérsen Dankó temetkezés.

Künnön működő új és használt írógép, számoló-, sokszorosítógép HURGY okl. írógépműszerész mester IPARKAMARA TELEFON: 17-93

Mezey Béla lelképásztor, a nyilastelepi egyház lelkésze szombaton Gödényházára utazik, ahol szombaton délután a leánykörben előadást és vasárnap délelőtt pedig vendégszónoklatot tart.

A Mester-utcai egyházzsolt február 8-án, előreláthatólag a Kollégium dísztermében, a Női Kör szervezésében nagyszabású műsoros szertartásrendet rendez. Az ünnepély tisztá jüvedelmé az egyházzsolt szegény gyermekeinek segítségére szolgálja.

Új olasz nyelvű tanfolyamok az Olasz Intézetben. Az Olasz Intézet igazgatósága ezúton is felhívja a közönség figyelmét arra, hogy az intézetben új nyelv-tanfolyamok kezdődnek kezdők részére. Tandíj nincs. Beíratási díj 5 pengő. A tanfolyamok május közepéig tartanak. Jelentkezni lehet az intézetben, délelőtt 11-től 1-ig, délután 5-től 8-ig. Hatvan-utca 2. Telefon 12-04.

Az Állami gépjárművezető (soffőr) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József-körút 3.) 1942 január 26-án este fél 7 órakor nyílik meg. Beíratás és a felvételihez szükséges iratok kiadása naponta délelőtt 10-12 óra között az igazgatósági irodában. Igazgatóság.

Zsákbaratt holttestet találtak Veresúton. A város közelében egy zsákbaratt emberi holttest maradványaira akadtak. A zsákból kilátott a halott keze. Eddig mindössze azt tudták megállapítani, hogy egy kb 25 éves férfi holttestéről van szó, amelyet a gyilkosok összedaraboltak.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadójaként. A tanfolyamon ma, szerdán, 14-én újabb megkezdődnek az előadások. D. u. 5 órakor Jeney Endre dr., egyetemi ny. r. tanár tart előadást egészségvédelemünk legújabb sikereiről vitett kérdésekkel. Az előadás azokat az eredményeket mutatja be, amelyeket az egészségvédelem terén ért el az orvostudomány az utóbbi két évtized alatt. Az előadó pontosan beszámol azokról az összegekről, amelyeket az egészségvédelem céljaira fordítottak és betekintést nyerünk arra nézve, hogy milyen célra szolgáltak ezek az összegek. A közérdekű előadás, amelynek tartalma minden művelt embert érdekkel, bizonyára nagy látogatottságnak örvend majd. Utána 6 órakor Kettesy Aladár dr. egyetemi ny. r. tanár tart előadást a színek világáról. Reámutat arra, hogy egész életünket a színek világában éljük le. Nagy festőművészek ösztönzőleg megtalálják a helyes és összhangzatos színösszetételeket. De a mindennapi élet is gyakran állít minket hasonló feladattal elé, már a ruházatkodás, lakás, a díszítések színeinek összeválogatásánál. Súlyos hibáktól eközben csak a színtan törvényeinek ismerete ment meg. Ezt előzőleg éppen Kettesy Aladár dr. egyetemi ny. r. tanár kitérő előadása, amely iránt nagy érdeklődés mutatkozik városszerte. A professzor igen szép vitett képekkel is kíséri előadását. Az előadás a Déry Múzeum termében lesz. Ez kitűnően van illve. Az előadás teljesen ingyenes.

A mechanikai és kézműipari típus-cipők legmagasabb ára

Az Árellenőrzés Országos Kormánybiztosa 129.357-VI.-1941. számú rendeletével a mechanikai és kézműipari típus-cipőkre a következő egységesen alkalma-

zandó, gyári, valamint a kereskedők által alkalmazható bruttó haszon mellett az alábbi legmagasabb fogyasztói eladási árakat állapította meg:

Table with 3 columns: eladási ár, haszon, ár. Rows include: Férfi munkás bakancs, Férfi munkás bakancs, Férfi box magas, Férfi box reg. fekete, Ugyanaz, barna, Férfi fűzős fekete box, Férfi fűzős fekete box, Női fekete lósevrő magas, Ugyanaz, barna, Női reg. vagy pántos fekete, Ugyanaz, barna, Leány fűzős lósevrő fek., Ugyanaz, barna, Ugyanaz, fekete, Ugyanaz, barna, Gyermekek fűzős lósevrő fekete (flexibil), Ugyanaz, barna, Ugyanaz, fekete, Ugyanaz, barna.

Table with 3 columns: eladási ár, haszon, ár. Rows include: Férfi munkás bakancs, Férfi munkás bakancs, Férfi box magas, Férfi box reg. fekete, Ugyanaz, barna, Férfi fűzős fekete box, Ugyanaz, barna, Női fekete lósevrő magas, Ugyanaz, barna, Női reg. vagy pánt. fekete, Ugyanaz, barna, Leány fűzős lósevrő fek., Ugyanaz, barna, Ugyanaz, fekete, Ugyanaz, barna, Gyermekek fűzős lósevrő fekete (flexibil), Ugyanaz, barna, Ugyanaz, fekete, Ugyanaz, barna.

A mechanikai gyárak kötelesek a lábball talpába a fogyasztói eladási árát, valamint a kézműipari termékektől megkülönböztetésül az eladási ár elé egy „Gy” betűt belevésni.

Elsőfokú iparhatóság.

Jogásztétel január 23-án

A debreceni egyetem joghallgatóinak Jogász Ifjúsági Egyesülete ez évben is a hagyományokhoz méltóan rendezti meg az emlékeztető és a múltban mindig nagy sikerrel záruló Jogásztételét. Ebben az évben, — mint az az elmúlt év tapasztalatai alapján a legjobbnak bizonyult, — ismét az Uri Kaszinó összes termében lesz a Jogásztétel, mely most is a lezserbb sikereket ígéri. A rendezőség az előkészítő műveleteket már megkezdte, a meghívók a napokban fognak kimenni. A rendezőség az estély kifogástalan rendezését szívügyének tekinteli és a siker érdekében mindent elkövetett eddig is. Az estély január 23-án lesz. Meghívó igénylők a Turul kerületi vezérőségnek hivatalos helyiségében, vagy a 25-00 telefonszámon lehet bejelenteni.

Kérjük igentisztelt vendégeinket, hogy pontos megjelenésével megjelentsék a részvételt, mert estélyünket pontosan 9 órakor fogjuk megkezdni!

Flakok elhárítására áldozunk két pillért! Kérjük repülőbéllyeget.

Új 16 személyes utasgép a magyar légiforgalom szolgálatában. A háborús viszonyok közepette is szaporítják az egyre fejlődő magyar légiforgalom gépparkját. A meglévő légiforgalmi gépek váltva teljesítenek szolgálatot a fenntartott külföldi és erdélyi légivonalakon, az utas- és esomagforgalom egyre nő. Az illetékes légiforgalmi tényszerű új légiforgalmi gépet rendeltek Németországban. Egy hárommotoros Ju. 52. mintájú 16 személyes utasgépére szült a rendelés, melyet a német repülőgéppár a háborús szükségletek kielégítése idején is felvett. A magyar légiforgalom új nagy gépe nemrégiben készült el a Junkers-műveknél Dessauban. A gép néhány napon belül szárnyon érkezik meg Budaörsre. Az új légiforgalmi gép Ha—Juh lesz és a gépet a magyar légiforgalmi repülőegység hűsi baltájáról nevezzék el. Az új gépet megérkezése után nyomban szolgálatba állítják a magyar légivonalakon.

Nagy sikerrel szerepelt Aszmann Ferenc „Színes Magyar Álom” előadásán a fővárosban

Az előkelő és nagyszámú közönség zsefolásig megtöltötte a budapesti Savoy filmszínházat, ahol Aszmann Ferenc, a kitűnő debreceni fotóművész tartotta meg „Színes magyar álom” címen Debrecenben is jól ismert színes filmelőadását. Az anyag kiválóságát bizonyítja, hogy a kultuszminisztérium művészeti osztályának vezetőjével az élén szakbizottság hallgatta meg az előadást, amit a minisztérium a magyar propaganda szolgálatába kíván állítani. Az előkelő és nagyszámú megjelent közönség között ott volt Lossonezy István államtitkár és neje, valamint Zöld József miniszteri biztos, h. polgármester, Radó Rezső kormányfőtanácsos, miniszteri biztos, mint a debreceni fotoklub elnöke. Előadás előtt Radó Rezső rövid megnyitójában ismertette a fotoklub 10 éves munkáját. Sok olyan tehetségeket neveltek, akik a külföldi nagy versenyeken fényes sikereket arattak. Meleg szavakkal emlékezett meg a város támogatásáról és Kőlcsev Sándor dr. polgármester magatartásáról, ami által lehetővé vált, hogy a fotoklub ilyen nagyszerű eredményeket tudjon elérni. Vilharos tansz. foendta Aszmann Ferencet, aki a színes filmeket egy nagyon szép magyar mese keretében mutatta be. Az előadás rendkívül közvetlen és nagy hatású volt. Szavait gyakran szakította meg a tansz. Vilharos. Olyan sikere volt, hogy a megjelent emberek már para alatt nézve további előadást kértek. Aszmannot aki előreláthatólag el is fogadja a meghívást, mert a magyar nemzet gondolat szolgálatába állította művészetét. A nagy sikert aratott „Színes magyar álom” filmje után Bernáti Katalin, Papp Zsuzsanna, dr. Tóth József, Kozma József, Országh István dr. és Kőlcsev Sándor színes filmjeit vetítették. Ezután Cséres Tibor, Cink Károly, Sándor István, Szűcs Kálmán és Vadász Ernő színes nézetfilmeivel fejezték be az előadást.

Munkács törvényhatósági jogú város akar lenni. Munkács megyei város képviselőtestülete legutóbbi gyűlésén Bertók Béla ny. ref. püspök indítványára elhatározta, hogy mozaikot indít a városnak törvényhatósági jogú várossá történő átminősítése érdekében.

MOZI

LA CONGA (Metro filmsláger bemutatja a Anollóban.) Nem a mese fontos ennél az új nagyszabású amerikai filmnél. A rokonszenves Mickey Rooney mint reményteljes zenei tehetség lén élénk és folytat küzdelmet az érvényesülésért. „Főmunkatársa” a végtelenül hálás Judy Garland, akiről a végén kiderül, hogy „több mint jópajzsa”, bár ez egy pillanatra sem kétséges a néző előtt. Nincs tehát a mesében újszerűség, azért egy-két jelenetben meg is fogja az embert. Sokkal többet nyújt azonban a film zenében és rendezésben. Többé-nyább jobb sláerekkel, lenyeltetlenül a tánczene propagálására készült. A eselekmény rendkívül mozaikmas, görögök egész sorát látjuk felvonulni, nem hiányzik a humor és a romantika sem. A szereplőket a legjobbakból válogatták össze, a kiállítás sem fukarkodtak, úgyhogy alig tévedünk, ha azt mondjuk, hogy a „La conga” az utóbbi évek legjobb filmje a maga nemében. A kísérőműsorban világhíradót látnak.

ÖRÖK SZERELEM. (Olasz filmbemutató a Vieszínház-mozgóban.) Marcel Proust világhírű regényének, a „Manon Lescaut”-nak filmváltozatát mutatta be kedden a Vieszínház-mozgó. A darab nagy része néhány évszázaddal ezelőtti francia környezetben játszódik le. A korú rendezés és a hatóságok feltevések legalább oly értékesek ebben a filmben, mint maga a mese. Remekül festik alá a két főszereplő tragikus szerelmét. Oly meglepő művészettel viselik a szereplők areukon a kor emberének gondolat- és érzésvilágát, hogy teljesen el tudják hitetni velünk, miért kellett a valóban örök szerelemnek tragikusnak lennie. A szenvedély lassú, de megállíthatatlan örlése, pusztítása különös megjelenítésben elejétől végig lekölt és hatásos tud lenni. Vittorio de Sica alakítása valóságilag szuggesztív erejű, de partnere is rokonszenves. A díszletek gazdagok, néhol szemképráztatók. Kísérőműsor a legújabb világhíradó.

## Debrecen város és Hajdu megye közegészségügyi állapota decemberben

Dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos az alábbiakban tett jelentést Debrecen város és Hajdu vármegye december havi közegészségügyi állapotáról:

Hajdu megyében decemberben 208 házasságot kötöttek, a születések száma 407, a halálozásoké 212, természetes szaporodás 194. Egy éven alul elhalt 46 gyermek, azaz az élveszületések 9,8 százaléka. Halvaszületett 7, az élveszületések 7,9 százaléka. Gümőkór halálozása volt 15, az összes halálozás 7,0 százaléka.

A fertőző betegségek közül Hajdu megyében nagyobb számmal a gyermek fertőző betegségek, éspedig a vörheny és kanyaró lépett fel. A bejelentett fertőző megbetegedések a következők voltak: tífusz 2, diftéria 3, vörheny 73, kanyaró 36, bárányhimlő 7, szamárköhögés 4, nyílt gümőkór 13, gyermekágyi láz 1, járványos

agy és gerincvelő agyhártyalob 1.

Baleset folytán elhalt a megye területén 5 egyén, egy lőrugás következtében, 1 koponyaalapítórás és 3 szénázmérgezés által. Öngyilkosság volt 2, éspedig 1 önkasztás, 1 vízbefulladás.

Ezzel szemben Debrecenben a következőképpen alakultak a közegészségügyi állapotok:

December hónapban 125 debreceni házasság kötött. Élveszületések száma 191, halálozások száma pedig 115 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 76.

Az 1 éven alul elhaltak száma 16, amely az élveszületések 8,3 százaléka.

Gümőkór halálozása 7, rák halálozása 9, szív- és érbetegségben pedig 27 egyén halt meg. Hevenyfertőző betegségek közül kanyaró és vörheny jelentkeztetett nagyobb számban.

középsé igasló 290—600 P. Az irányzat lanvha.

Debreceni sertésvásár. Árak: sovány koca 207—102, sovány süldő 185—340, választott malac párja 60—80 P.

### A LUCERNAVETŐMAG FORGALMÁNAK KORLÁTOZÁSA

A m. kir. Földművelésügyi Miniszter 81.810—1941. F. M. sz. rendeletével elrendelte, hogy a 8530—1940. M. E. sz. rendelet 1. paragrafusa értelmében bejelentés alá eső lucernavetőmag készleteket zár alá kell venni és azt forgalomba hozni vagy azzal szabadon rendelkezni csak hatósági engedéllyel szabad. Ez a korlátozás nem vonatkozik az igazolt gazdasági szükséglet kielégítésére szükséges lucernavetőmagra.

A zár alá vett lucernavetőmag készletekre vonatkozólag a 8530—1940. M. E. sz. rendeletben elrendelt készletváltozási bejelentést 3 nap alatt meg kell tenni.

A zár alá vett lucernavetőmag készleteket a tulajdonos a m. kir. Növénytermelési Hivatalnak (Budapest, IV., Vámbórkörút 3.), illetve az általa megbízott szervnek felhívására hatóságilag megállapított áron, készpénzfizetés ellenében rendelkezésre bocsátani köteles.

Lucernavetőmagot ezentúl csak szállítási igazolvánnyal szabad szállítani.

Az a termelő, akinek lucernavetőmagra van szüksége, igényét 15 nap alatt Debrecenben a közfelügyeleti igazgatóság Gabona Irodájában (Dobozó-átjáró) személyesen, vagy pedig az ott kapható igénybejelentő lapon írásban jelentheti be.

A rendelet hatálya nem terjed ki arra a lucernavetőmagra, amelyet az 1942. évi kedvezményes vetőmagakéiról a Zöldmező Szövetségek és a mezőgazdasági kamara lekötötték, illetve lekötnek.

A rendelet megszegése kihágást képez, amely hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő. Azt a lucernavetőmagot, amelyre vonatkozólag a kihágást elkövették, el kell kobozni.

Egyébként bővebb tájékoztatást a Budapesti Közlöny 1942. évi január 9-iki számában megjelent rendelet nyújt.

Felgármester.

Pályázat az 1942. évi Ipari munkásjutalmakra. A m. kir. iparügyi miniszter a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara területén levő ipartelepeken hosszabb idő óta megszakítás nélkül alkalmazásban álló és minden tekintetben érdemes, idősebb ipari munkások részére az 1942. évben (tizenhat) egyenként 100 (egyszáz) pengőnyi jutalmat szándékozik adományozni. A jutalmakra csak olyan munkások pályázhatnak, illetve csak olyan munkásokat hozhatnak a munkaadók javaslatba, akik kifejezetten ipari (kisipari) vagy gyári munkások, vagyis az ipartörvény rendelkezése alá tartozó ipartelepeken szakkbaváló munkát végeznek, vagy végeztek, a jelenlegi vagy velt munkaadójuknál megszakítás nélkül legalább is hetőtől 25 év óta vannak, vagy 25 évig voltak alkalmazásban, 50-ik életévüket betöltötték és akik sem a volt m. kir. ke-

reskedelemügyi minisztertől, sem a m. kir. iparügyi minisztertől jutalmat vagy elismerő levelet nem kaptak, sem pedig szolgálati érdemeik elismeréséül legfeljebb kitüntetésben nem részesültek. Minden pályázó munkás köteles pályázatához csatolni: munkakönyvét, annak teljes hiteles igazolására, hogy mennyi idő óta van jelenlegi munkaadójánál meg szakítás nélkül alkalmazva, munkaadója nyilatkozatát arról, hogy alkalmaztatásának egész ideje alatt — különösen a forradalmi idők és megszállás alatt kifogástalan és nemzetbeli magatartást tanúsított, a rendőri hatóság erkölcsi bizonyítványát, hogy állam iránti hűség és egyéni megbízhatóság szempontjából nincs ellene kifogás, az esetleg fennforgó különös méltánylást érdemlő körülményekről (magas kor, betegség, nagyobb számú általa elartott családtag, hadirokantság, hosszabb idő óta tartó kereset és jövedelem nélkülség) szóló igazolások. A nem magyarországi születésű pályázók részéről a magyar honosság megszerzését, vagy a honosítás iránti folyamodás megtörténtét is igazolni kell. Pályázati határidő 1942. évi január hó 31. amely határidőig a pályázati kérelmek a

Kereskedelmi és Iparkamaránál, Werbőczy-utca 2—4, feltétlenül előterjesztendő, mert a határidőn túl érkező kérelmeket a kamara mint elkészteteket visszautasítja. Elsőfokú iparhatóság.

Gyorsan és könnyen tanuljon nyelvet!

### HACKEL

módszer szerint! V. kiadás most jelent meg! **Tanuljunk könnyen gyorsan németül!** A német nyelv alapos elsajátításának könnyű és gyors módszere mindenki számára. Minden kötet szótárt is tartalmaz. P. 680, kötve P. 780.

Haladók részére P. 6.—, kötve P. 7.—. Kaphatók: a DEBRECENI UJSÁG Könyvszolgáltató, Debrecen, Fereny József-út 56.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat K. Felelős kiadó: Balogh István

## APRÓHIRDETÉSEK

### Nyomozó iroda

Uj magánynyomozó iroda. A vidéki m. kir. rendőrfőkapitányság által engedélyezett hivatalos magánynyomozó irodám: Debrecen, Virág-utca 21. szám alatt megnyitottam. Vállalok minden bizalmas nyomozást és megfigyelést, melyeket lelkiismeretesen és teljes diszkrécióval végzek. Telefon: 23-78. Jánossy Mihály magánynyomozó. 1811

### Beültendő állás férfiaknak

Dínyes- és konyhakertész szülő művelésben is jártást keresek. József kir. herceg-utca 7. 1069

### Bútorozott szoba

Magasabb állami tisztiselonak egy utcai különbejárattal előszobás bútorozott szoba kiadó garázzsal, vagy anélkül. Miklós-utca 51. 1115

### Lakás- és szobakereslet

Állami tisztv. fiatal házaspár keres május 1-re 2 vagy 3 egy kisebb szobából álló lakást. Ajánlatokat „Fiatal pár” jellegre kiadóba kérünk. Sz

### Ajánlat

Debreceni művésztelevezőlapok szorozatunként viszont eladók, trafikok, üzletek részére ismét kaphatók a Debreceni Ujság—Hajduföld kiadóhivatalában. 108

Szappanak való zsirt szappanra becsérél Pál János szappanos mester. Kölcsey-utca 8. 1033

Posztóüzlet az udvarban! Hatvan-utca 13. Jó férfi gajpuszövetek olcsó beszerzési forrása. 834

Gobelnképek, párnák pamutokkal, fehérneműk, monogramok készítése Pethő kézimunka szakközletében Szent Anna-utca 10. szám. Zászlókészítés. 1933

FÉRFI felöltő és öltönyösövek, minden hozzávaló, férfi divat-sport és galléros ruha olcsó árban: **Periknél** Szent Anna-utca 5. sz.

Szervezünk borsókat és mindennemű szücsmunkák készítését szakszerűen, pontosan, izlésesen Katona Vilmos szücsmesternél, Simonffy-utca 2. sz. 1834

Övöhely, Eladó ház, Bútorozott szoba, Kiadó lakás 1, 2, 3 szobás, Iroda Pénztár stb. felirattal táblák darabonként 20 fillérért kaphatók kiadóhivatalunkban. Piac-utca 56 sz. Ny

Feliratok üzletekbe, hivatalokba kaphatók a kiadóhivatalban. Piac-utca 56. megvehető mellől. Tilos a dohányszás, Hittel nincs, Bejárati, Kimevet, Idegeneknek tilos a bemenet, Magyar üzlet és még sok más szücs. 107

### Kereslet

Diétás kosztot keresek. Cim a kiadóban 1113

Használt szőlőprést keresek megvételre. Cim: Pálóssy János, Nagyfőta. Ny 1051

### Pádió

Érdiöt minden tyust vegyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész-től, Csapó-utca 84. Javítások garanciával olcsón. Telefon: 32-54. 573

### Hangszer

Zongorát vagy pianót megvételre keresek. Zongora eladás, javítás, hangolás: Tanczer, Batthyány-utca 1. 1052

### Bútor

Gyönyörű antikstílusú, berakásos díőfaebédlő eladó: Nyír asztalossal, Piac-utca 7. sz., az udvarban. 669

Modern háló, kombinált szekrény, rekáimé, fotel, konyha berendezés, szalon, íróasztal, különféle bútorok eladók Kossuth-utca 51. 385

Sajátkészítésű kombinált szekrények, ebédlőháló, előszoba, konyha-berendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hencserlek — magyarországi bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-utca 1. szám. Zenedőépület. 1055

Minek a fényes kirakati, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac-utca 71. 1966

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha-berendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak — Hunyady-utca 2. alatt. 1218

### Eladó házhegy

Olcsó bázhelyek a Poroszlai-úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz. Fűrdő-utca 2. sz. 1210

### Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel. Kvadrát jöltérmő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetméter földtel eladó. Értekezni ugyanott. 1225 Piac-utca 71. 1968

Gyár-utca 8. szám alatt ház eladó. Felvilágosítást ad dr. Kovács Jenő ügyvéd, Svetits-palota. 1114

### Eladó ingóság

Írógép eladó, érdeklődni Pesti-utca 2. Házfelügyelőnél. 1112

### Különéle

Alkalmi vétel: bútógép, tűzhelyek, billiárdasztalok s egyéb szállodai berendezések, asztalok, székek, evőeszközök stb. — 1942. évi január hó 15-ig Angol Királyi Szállodában darabonként is eladók. 951

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor

## SZÍNHÁZ

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este: Gígánybáró A- és szabadbérlet.

Csütörtökön este: Sybill. A- és szabadbérlet.

Pénteken este: Fityfirity. Mérsékelt helyárakkal.

### A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, szerdán este Timár Ilia és Szücs László felléptével A- és szabadbérletben a Gígánybáró.

Csütörtökön este: B. Unger István és Szücs László felléptével Sybill. B- és szabadbérletben. Jakobi gyönyörű muzsikái operettje. Pénteken mérsékelt propaganda előadásban a Sybill.

Szombattól nagy Eisemann-ösbemutató: Fífékorong.

## SPORT

### LABDARUGÁS

Mester aláírta az igazolást a DVSC-hez. Részletesen beszámoltunk azokról a tárgyalásokról, amely a DVSC és Újpest vezetősége között lejáratott Zörgő átadása irányában. Ezek a tárgyalások azonban több okból hajótörést szenvedtek és új játékos után kellett nézni. A Zörgő ügy lezárása után a DVSC vezetősége a Szeged vezetőségével kezdett tárgyalásokat Mester átadása irányában. Ezek a tárgyalások kedvező moderben haladtak. A tehetséges játékos letartozott Debrecenbe és hétfőn résztvevett a csapat tornatermi edzésén. Kedden este a tárgyalások aztán be is fejeződtek, amelynek eredményeképpen Mester a DVSC játékos.

A DVSC vezetősége megértve a mai időköt, eltekintett a bál rendezéstől és helyette vasárnap délután 5 órai kezdettel a MÁV műhelytelep dísztermében teadélután rendez. A teadélután iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg Debrecenben.

### BIRKOZÁS

Negy küzdelem a szabadfogású birkező csapatbajnokságon. A szabadfogású birkó csapatbajnokságon a BSKRT 4:5 arányban győzött Ceglédi MOVE ellen, a BVSC ugyanilyen arányban győzött a WMTK ellen. A küzdelemeket 18-án folytatják.

### JÉGKORONG

Budapest—Erdély 13:1 (6:1, 4:0, 3:0) Budapest válogatott jégkorongcsapata Erdély válogatott csapata ellen 13:1 (6:1, 4:0, 3:0) arányban győzött.

Svájc jégkorongcsapata Garmisch—Partenkirchenben 4:1 arányban győzött Németország válogatott csapata ellen.

## Közgazdaság

### BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

Vontatott a forgalom a gabonátözsde magpiacán. Néhány kisebb tétel megfelelő mértékű 50 mázsa mák 154 P, és 280 mázsa sárgaborsó 53,80 P áron került piacra.

Debreceni állatvásár. Felhajtás 16 160 eladás 59, felhajtás szarvasmarha 411, eladás 240. Árak: vacómарha jóminőségű 100—120 fillér ke-ként elősúvban, közepes 90—100, silány 75—90, borjú 120—142, növendék marha 100—125, tinó, 60—100—130, fejős tehén 450—750 P, vadozó 16 70—210, silány igasló 110—250,